

LA JUSTICIA

SEMANARIO DE INTERESES GENERALES DE LA LOCALIDAD Y SU PARTIDO

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN, MURALLA 2.

Año I

Ciudad Rodrigo-- Marzo 25 de 1902

Núm. 11

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Ciudad Rodrigo, trimestre, 1'00 pta.
Idem fuera 1'25 id.
Número suelto 0'10 id.

Se admite la colaboración de todos los suscriptores; pero la Redacción se reserva el derecho de publicar ó no los trabajos remitidos y en ningún caso se devolverán los originales.

Gran liquidación de muebles

Procedente de la disolución del antiguo "Casino Mirobrigense" se liquidan á precios sumamente económicos, divanes, espejos, mesas de billar, alfombra, veladores, mesas de tresillo, cortinas, lavabos, un hermoso piano Erard y otros innumerables efectos.

Los compradores podrán verlos todos los días en la sala del Teatro Nuevo, de diez á doce de la mañana.

Para más detalles á don Angel Salgado.

Domingo de Ramos

Lo que había de suceder estaba escrito y aun anunciado á los ámbitos del mundo, por la voz autorizada de los profetas, que tenían su inspiración y la base de sus profecías, en el mismo Dios.

Jesús nuestro divino *Salvador*, dechado de mansedumbre y bondad, llegado el término de las mismas reunió á sus discípulos, y con marcada tristeza, como quien comprende—y él siendo Dios lo comprendía—que su sacrificio cruento, si bien no había de ser estéril, al menos no había de ablandar el corazón de todos los pecadores, más duro en su generalidad que la piedra que cerró después su Santo Sepulcro, les refirió todos los tormentos y trabajos que sufriría hasta su muerte, disponiendo ir á Jerusalén con ellos á celebrar la Pascua.

Su humildad bien se atestigua y avalora con el ejemplo que dió entrando montado en un pollino, cuando podía haberlo hecho bajo el influjo de su voluntad divina con la grandeza y magestad de un príncipe, el que era Rey de los Reyes, Dios y hombre, autor y creador de cielos y tierra y segunda persona de la Trinidad Omnipotente que es á la vez por misterios sacrosantos Unidad absoluta.

Que recibimiento más conmovedor el que tuvo! Como embargaba el ánimo de los que lo hicieron, y cómo lloraban las mujeres! No se recuerda ni se ha visto otro. Todos salían con palmas y ramos en las manos; con las capas de los hombres y los mantos de las mujeres, alfombraban el suelo á su paso y cantaban "*Hossanna in excelsis*."—*Bendito sea el que viene en nombre del Señor*.

Bien ajenos estaban los que vitoreaban á Jesús, que pronto, muy pronto habían de desdeñarse, tan pública y villanamente como lo hicieron; y que aquel que aclamaban con fervido entusiasmo y el que les había curado, servido y resucitado en mil ocasiones, laque que por agradecimiento hubieran encumbrado en aquel momento más alto que el César, lo habían de considerar luego de más baja estofa que un ladrón, y haciéndole sufrir numerosas afrentas, lo habían de condenar en ignominiosa sentencia á sufrir el más inicuo de los castigos, á morir en una cruz, que quedó bendita y consagrada al solo contacto del divino cuerpo de nuestro Redentor.

Jesús bien veía esto, y haciendo más grande y sublime su obra redentora, saboreaba ya por anticipado su cruento martirio. Mas no quedan impunes, ni pueden quedarlo, los crímenes que cometen los pueblos; el que se iba á perpetrar era enorme y era una mancha para la humanidad entera; mucha era la falta de desobediencia de nuestros primeros padres, pero grande era el delito que cometían sus hijos,—¡horror! eran *deicidas*—y nuestro Divino Salvador, al entrar en Jerusalén, predijó la ruina de aquel pueblo, asegurando no quedaría piedra sobre piedra, muniendo entre los escombros ó por el cuchillo del conquistador, como así fué, como condigno castigo de aquellas torpes gentes, por el delito que cometieron.

El sacrificio de aquel glorioso mártir y los prodigios de su resurrección, causaron

el asombro del mundo entero; por todas partes se difundió la *buena nueva*; su sangre preciosa y la de muchos de sus discípulos, víctimas de la persecución y mártires de la redentora idea, que siguieron á su Maestro, en tan noble senda, sirvió de semilla vivificadora, que levantó los corazones hacia el cielo; ya la sociedad se impuso en las nuevas doctrinas y con ellas se abrió el pecho en puro amor á Dios, á los semejantes y á si mismo; practicó la caridad y el bien y entrando en un orden de equidad y de justicia, se llegó á la *libertad* de poder pensar sentir y obrar en cristiano.

Hoy Jesús nuestro, ya va perdiéndose otra vez, esa libertad preciosa, que bajo tu influjo divino, nos fué concedida; tienden á quitárnosla, unos con su intemperancia, otros con sus actos y otros con sus leyes; haced pues divino Maestro, que nuestra honrada libertad, sea estable, que no se confunda nunca con el libertinaje; considerad Señor que en política también tuvimos nosotros, redentores, que como Vos pagaron con su vida el querer, la dicha, el bienestar de sus ciudadanos; considerad también que tenemos nuestros mártires que siguieron la huella vuestra y por último tened presente que nuestra doctrina está inspirada en aquella, en vuestro amor y el del prójimo, en el respeto á la ley, ante la cual somos ó debemos ser, todos iguales y aspiramos á la más completa moralidad, orden y justicia, en nuestra desquiciada sociedad.

Y ya que como hombre no volveréis á la tierra, no olvideis enviarnos alguno que como Vos en Jerusalén, dé una vueltecita por el templo con unas disciplinas, á castigar tanto farsante, hipócrita y embustero como hay en este mundo tan lleno de falsías.

ESTANISLAO

¡La Crisis!

Por espacio de muchos días ha tenido preocupados á la mayor parte de los espa-

ñoles la resolución de tan magno problema.

Iba usted al casino y le espetaba la siguiente pregunta: ¿con que sube Rodríguez?

Se marchaba usted á la muralla y le salía uno al encuentro diciéndole: ¿con que baja Weyler?

Pues señor, ni que fueran muñecos del pim, pam, pum.

Lo que más me dió á mi que cavilar fué lo de la *concentración*. Al leerlo en los periódicos de mayor circulación, creí que se trataba de las pastillas *concentradas* del doctor Leo, esas de clorato de potasa que se parecen á los botones de mi camisa, pero doña Emerenciana, esa viuda de un coronel con el que se casó en quintas nupcias y á la que todos conocemos, con su talento indiscutible y á lo Pardo Bazán que igual escribe *Insolación*, que la vida y milagros de *San Onofre*, me dijo: no confunda usted las especies, eso de *concentración* se refiere á la agrupación política de varios conspicuos prohombres del gay saber, y que comulgando en ideas distintas tratan de formar el futuro gabinete que ha de regir los destinos de la nación.

Vamos, si, la dije yo, una especie de torre de Babel... española. En ese caso—continué—me parece muy puesto en razón que entre á formar parte del ministerio *Bombita chico*, porque el toreo se está poniendo muy mal, doña Emerenciana, y es preciso darle vuelos. Se me ocurre que la cartera de Gobernación debiera dársela á *Casio*.

No sea, usted atroz—repuso mi apergaminada interlocutora—quien hacía falta en España, era Prim, aquel regeneraría á la nación bien pronto. En esto echóse á llorar y se fué á la novena.

Lo cierto es que la crisis, del mismo modo que algunos partos, ha sido *laboriosa*. Cuanto cabildeo y... cuanta tontería. A mi, á mi debieran encargarme de *formar gabinete*. Lo primero que hacía es traer una sillera de damasco color tórtola y estilo Pompadour, de esas que se usan en Rusia; después un centro de gabinete estilo Luis XI (los de Luis XV están muy vistos) y por último una piel de cualquier animal de Villabrutanda para el sofá, pues esto es indispensable por lo *modernista*. Con todas esas cosas y un paraguas azul con cenefa blanca que tengo en casa, me parece que no puede pedirse más para un gabinete de *concentración*.

Los ministerios se parecen á las lavanderas, cada semana jabonan una prenda. Y menos mal que la ropa se lava en casa, pero son ya tantas las *piezas*, que va á acabarse toda la ropa y va á llegar día en que nos la tengan que traer del extranjero, porque caballeros, cuidado si ha habido *mudas*! En

Madrid debe ser axiomático aquello de: en la variación está el gusto.

Pero no nos desconsolamos. La cuestión del Banco, la implantación del servicio militar obligatorio, las disidencias con el Vaticano en lo que atañe á la cuestión religiosa y... los buñuelos de viento para los días de difuntos se resolverán sin género alguno de duda con el nuevo ministerio. Por lo que respecta á la riqueza oculta, intemperancias del caciquismo y engorronado de Ciudad Rodrigo, bien gracias.

Mas volvamos á la crisis, que es un asunto de vital trascendencia. ¡Cuántas familias han tenido el alma en un hilo al saber que caía ó que no se levantaba más tal ó cual ministro! Porque ya se sabe, aquí ni valen derechos adquiridos ni ser limpio lavándose con jabón *opopponax*. Baja el mercurio del termómetro ministerial y cuando vuelve á subir no es ya el mismo, sucede como con don Tancredó, que lo desnaturalizan tantas veces, cuántas son las plazas de toros en que emplea su *ciencia*, y es claro, hay que decir como han anunciado ya en Salamanca, que el don Tancredó que va á exhibirse en la Pascua es el auténtico, igual que hace con sus anuncios el tan acreditado propietario del *licor del Polo*.

Decíamos refiriéndonos al trajín político que los cambios de temperatura anexos á las variaciones político-temporales, traían consigo el duelo á muchas familias, y nada más cierto. Un amigo mío, empleado en el ministerio de agricultura me escribía hace unos días una carta que partía no ya los corazones sino cualquier otra cosa sin vísceras: "ante el cambio político en perspectiva, veo mi imagen nebulosa, cual la vía láctea, pero no tan esfumada que no distinga perfectamente lo afilado de sus contornos. Todas mis extremidades las veo dibujadas terminando en punta, quiero decirte con esto que en breve voy á ser el prototipo del hambre. ¡Cesante y Dios sabe hasta cuando! En previsión de que falte á mis hijos el sustento necesario, he mandando á mi mujer que en adelante en vez de poner los garbanzos para el cocido de Fuente Saucedo como hasta aquí lo hacía, los compre de Castro Urdiales que son tres céntimos y medio más baratos en kilo, y además, que suprima el relleno en las empanadas poniendo en lugar de carne, coliflor... ¡Cuántas desdichas, cuántas calamidades traen los cambios ministeriales! Hasta los elementos atmosféricos se asimilan la idea de *concentración*, véan ustedes como el agua, allá en las altas regiones, hace dos días, se concentraba cayendo sobre nosotros en forma de nieve. Es natural, la idea esa es para dejar frío á cualquiera.

Que ninguno de mis lectores tenga que cambiar los garbanzos de Fuente Saucedo,

para evitar la gastralgia crónica que padece constantemente,

MELITÓN PARCHE Y REDOBLE.

¡SOLO...!

(CUENTO)

Sentado en un banco de piedra, en medio del jardín del balneario donde había llegado aquella mañana, miraba á lo lejos...

Era un jardincillo triste, sin lozanía, de pobrísima vegetación; desde él contemplaba con curiosidad, no exenta de entusiasmo, el magnífico panorama que ante los ojos tenía y que causaba en mi, poco acostumbrado á los paisajes de la montaña, una profunda impresión...

Sentía la nostalgia de la tierra con toda su fuerza, al mirar aquel bellissimo panorama, al ver aquellas montañas tan altas, cubiertas de verde cesped rodeando el valle pequeño y sinuoso, con el pueblito de blancas casas desperdigadas por el llano, y allá arriba, el cielo de grisáceos tonos y el sol lanzando sus rayos por entre las montañas, rayos sin ardor, sin fuego, aminorados por la neblina espesa que recubría los picos más elevados y daba cierto aspecto de tristeza, al pintoresco paisaje.

En el salón del establecimiento cuyas ventanas daban al jardín, sonaba un piano. A mi oído, llegaban las notas de un vals evocando mil recuerdos en mi mente; era un vals muy conocido por mí. ¡Cuántas veces lo había escuchado, mientras bailaba con ella! ¡Que felices aquellos momentos en que nos deslizábamos por el salón ébrios de amor y de alegría, al son de los acordes del piano, tan pronto enérgicos, apasionados, valientes, como lánguidos, lastimeros, llenos de voluptuosa melancolía!

Rendido por el sueño y por el cansancio del camino, cerré los ojos y soñé... Soñé que el salón desaparecía, el vals seguía sonando y bailábamos en el valle, entre montañas, dando las vueltas con rapidez vertiginosa, ceñida su cintura con mi brazo, muy juntos nuestros cuerpos, tan juntos como lo habían estado siempre nuestras almas...

Cesó la música... ella se alejaba y yo me quedé inmóvil; no podía, no debía seguirla; el deseo me forzaba á no dejarla, el deber me retenía, me hallaba como pegado á la verde hierba del valle... La veía cada vez más lejos, siempre mirándome sonriente con los hermosos ojos llenos de caricias. Su figura se destacaba como un cambio de color sobre el verdusco tono del paisaje. Se alejaba, se alejaba siempre desfigurándose sus contornos con la distancia... ya era un solo punto, allá lejos, muy lejos, junto á la

cima, en el último picacho de la montaña... un instante más y... desperté sobresaltado. No se veía apenas, la niebla cada vez más densa, envolvía por completo la montaña impregnándolo todo de abrumadora melancolía y á mi oído llegaban los mil ruidos silenciosos é indefinidos de la soledad; una terrible impresión de tristeza invadió mi alma y en vano quise contener los sollozos que pugnaban por subir á mi garganta... lloré... lloré al verme tan solo; con lágrimas que el desconsuelo y la falta de esperanza hacían más amargas, reclinado en el banco del jardín del balneario, en aquel jardincillo triste, sin lozanía, de po-brisima vegetación...

NEPTUNO.

Plato del día

Cero y van tres —En dos de los pasados números de nuestro semanario, rogábamos al señor Alcalde que se dignara ordenar la presencia de un agente de su autoridad en la Plaza Mayor de seis á nueve de la noche; y efectivamente, ni por casualidad hemos tenido el gusto de ver por dicho sitio á ningún policía. Como en España, por regla general se quiere siempre poner remedio á los males cuando estos ya han ocurrido, no nos cansaremos de insistir en este asunto, como es nuestro deber, por si se digna dicha autoridad exceptuarse de esta regla general, evitando así hechos que como los denunciados en números anteriores, y otro que estuvo á punto de ocurrir entre una persona y dos sinvergüenzas, el miércoles último, si no hubieran sido por la pronta intervención de varios señores que por allí paseaban.

Con que señor Alcalde, un poco más de interés aunque haya pocos municipales, y se evitaren disgustos que ocurrirán irremisiblemente muy pronto, si seguimos como hasta ahora.

En el número 4 de nuestro semanario dábamos cuenta para que se tomara nota y ordenara su arreglo del estado en que se halla el regato formado en el foso para las aguas de la cloaca de la puerta del Sol, pues habiéndose desviado aquella de su cauce, se estancan debajo del puente que cruza dicho foso, produciéndose emanaciones en extremo perjudiciales para la salud. Hasta ahora no se ha atendido nuestra queja y por tanto rogamos nuevamente al señor Alcalde la tome en consideración.

Otro tanto decimos del paseo de la Glorieta: su estacada va estando cada día en peores condiciones, tendiendo á desapare-

cer por completo, lo que es de creer suceda pronto. Más que jardín, el punto donde están las plantas, que se hallan ya bastantes estropeadas, parece un prado abandonado.

NOTICIAS

Por R. O. del ministerio de Hacienda se ha dispuesto que las horas de trabajo para los obreros del Estado, dependientes de dicho Ministerio, sea el de ocho, obteniendo el trabajador un aumento equitativo y proporcional por cada una de las que pasen de dicho número.

Un aplauso al señor Urzaiz por tan laudatoria obra, llevada á cabo en las postrimerías de su vida ministerial.

Hemos recibido el programa anunciador de la corrida de toros que se celebrará en Salamanca el día de Pascua de Resurrección en la que se lidiarán seis de la ganadería de don Victoriano Angoso Blanco, de Villoria, por las cuadrillas de *El Salamantino* y *Chico de la Blusa*, y en cuyo espectáculo hará su experimento el célebre don Tancredo.

Con tal motivo la compañía del ferrocarril de S. F. P. anuncia una rebaja de precios, estableciendo billetes de ida y vuelta que serán en todas sus estaciones desde el día 26 del corriente y serán valederos hasta el 3 de Abril.

Debido á lo avanzado de la hora en que se terminaron la bendición de las palmas y misa pontifical del domingo de Ramos á las que por tradicional costumbre asiste todos los años nuestro Ilustre Ayuntamiento en Corporación, no se pudo celebrar la sesión ordinaria del día 24. Es muy fácil que uno de estos días se celebre la subsidiaria ó acaso una extraordinaria solicitada por algunos concejales.

En virtud de la revocación del acuerdo de nuestro Ayuntamiento hecho por la Superioridad ha sido restablecido el fielato del Puente.

Se encuentra gravemente enfermo el hijo mayor del oficial de Telégrafos don Federico Sendín. Deseámosle pronto y completo alivio en su dolencia.

Se halla ya completamente restablecido el joven don Vicente Terán de cuya grave dolencia dimos cuenta en números anteriores.

Hemos tenido el gusto de saludar á don

Marcelino Rodríguez, administrador de nuestro querido colega de la capital *Noticiero Salmantino* y al regente de la imprenta de don Rafel Guervos, don Rafael Patricio Pérez.

El lunes regresaron á Salamanca en el tren correo de la tarde.

Según tenemos entendido, muy en breve se llevará á efecto el matrimonio del abogado don Severiano Garcia Alaejos, con una distinguida señorita de esta localidad.

También nos aseguran que será pronto un hecho el matrimonio de un joven viudo con otra distinguida señorita.

En el correo de mañana saldrá con dirección á Salamanca, nuestro querido director don Estanislao de Dios López, quien hará una reseña de todas las funciones de la tan celebrada Semana Santa de nuestra capital de provincia.

Por encargo de los señores marqueses de los Altares, se ha retocado la imagen de Cristo crucificado existente en la capilla de su palacio, y la cual imagen ceden á la Congregación de Jesús Nazareno, para que aumente el esplendor de la procesión del Viernes Santo.

Conocida ya la solución de la crisis ministerial por todos nuestros lectores, no publicamos la lista completa del nuevo ministerio formado bajo la presidencia del señor Sagasta.

En él forman dos nuevos consejeros de la Corona, conocidos por su historia antes de llegar á tan alto puesto, y de esperar es que los señores Montilla y Rodríguez se han de distinguir en el desempeño de sus respectivas carteras de Gracia y Justicia y Hacienda. En cuanto á los señores Moret y Canalejas son ya conocidos de todos y todo puede esperarse de quien como tan conspicuos políticos traen un programa tan claro y definido.

SE VENDE

la casa sita en la calle de Santa Clara, número 34.

Para su adquisición, entenderse con Modesto Martín, que vive en la calle de la Libertad, número 1.

SE VENDE

una casa sita en la plazuela de San Salvador número 3. Para su adquisición entiéndanse con su dueño Jesús de Elias Sanmartín, procurador, Campo del Lino número 6.

C-Rodrigo: Imp. Vda. é hijos de Cuadrado.

TARIFA DE ANUNCIOS: Se admiten á precios convencionales, así como también comunicados y esquelas de defunción. Cada anuncio satisfará, además de su importe, DIEZ CENTIMOS de impuesto.

ALUMBRADO PÚBLICO Y DOMÉSTICO CON GAS ACETILENO

Acetilógeno totalizador Palacios

Heliógeno automático Palacios

Premiados en la Exposición de París de 1906

SEGURIDAD, ECONOMIA, REGULARIDAD EN LA LUZ

REPRESENTANTE EN LA PROVINCIA DE SALAMANCA

FELIPE BRIEGA MARTÍN: CIUDAD RODRIGO

Pídanse Catálogos y presupuestos; se remiten gratis

Gran Almacén de Alcoholes, Aguardientes y Licores

ABRAHAM SÁNCHEZ

CAMPO DE CARNICEROS, 1.

Fábrica de chocolates LA ESPAÑA

NOTA DE PRECIOS: Alcohol de 30 á 40 grados, puro de vino, 27 pesetas cántaro en la población, fuera de ella 17'50.—Aguardiente anisado de 17 á 18 grados, 13 pesetas en la población y fuera 9.—Anisete clase 1.ª (licor dulce), 16 pesetas en la población y fuera 13.

Hay además otras clases de aguardientes y licores á precios ventajosísimos

CAMPO DE CARNICEROS, 1.—CIUDAD RODRIGO

¡Aguardiente anisado de 18 grados á 36 reales cántaro!

SEARRIENDA

la casa-posada de Carlos Pérez del Álamo.

Para informarse del precio, Tenerías, 14.

ANGEL S. RODRIGUEZ

Plaza Mayor, 4

CIUDAD RODRIGO

Esta casa realiza cuantas existencias hoy tiene á precios tan sumamente económicos que le colocan en mejores condiciones que todas las de su clase.

Objetos de escritorio, perfumería, guantes, armas, loza, cristal y porcelana, adornos de cabeza, camisas, cuellos y puños, paraguas y sombrillas, calzado **gran variedad**, artículos de caza y viaje, bombillas de luz eléctrica, aparatos y tulipas, etc., etc.

DEVOCIONARIOS Y SEMANAS SANTAS

Rosarios, Oleografías y Estampas.

Sombrillas, ¡Alta novedad!

Guantes de Cabritilla, marca GELY

Preciosos artículos de fantasía

PAPELERÍA. Viuda é hijos de Cuadrado. - MOLDURAS.

Hules para camillas

GRAN SÚRTIDO SE HA RECIBIDO

A precios muy reducidos se venden en la **Imprenta de la Viuda é hijos de Cuadrado**, Plaza Mayor, Ciudad Rodrigo.

Angel S. Rodriguez

Agencia de tasas y Reclamaciones á los Ferrocarriles.

Consignaciones y Representaciones. Detalles y consultas gratis.

Rua del Sol, 9

CIUDAD RODRIGO

Pídase en la estación del ferrocarril el coche de la agencia, servicio á domicilio.